### 在直播间"免费"教授"健康养生知识",实际为的是卖课卖货

## 养生"直播"围猎"老年人

"养气血、健脾胃,教你-解决身上的老毛病……"看到这 类短视频的推送,不少老年人都 会忍不住点进去一看究竟。结 果,点开"报名"就会弹出一 维码,扫描二维码,手机弹出收 费提醒,并显示只需几元钱甚至 不要钱,就可连续收听多堂"养 生课"。于是,一些老人心动并交 费,与一位"养生老师"加上了微

也就是从这一步开始,事情 逐渐失控 ……

#### "养生群"背后 隐藏"无底洞"

"我姥姥从某短视频平台被 引流进入了一个'养生群',每天 一到时间就打卡上课,平时干什 么都没有这么准时。她不但上课雷 打不动,而且陆陆续续花了不少钱,买回一些'养生保健产品'。" 网友吴先生告诉记者。

这不是个例,不少网友也在 社交平台上分享了家中老人的 类似遭遇。有网友说,自己的母亲被亲戚拉入了一个"养生群", 老师"打着教"健康养生知识 的名义直播讲课,母亲天天都要 上够一定的时长。直播间还高价 售卖三无"保养品",他母亲3个 月不到就花了3000元钱,像着 了魔一样,不听劝……

近日,记者通过某短视频平 台的引流,报名参加了某"养生 课程",同样遭遇了网友反映的 -打卡上课-费"的完整流程。

首先,此类"健康养生教 学课程"在短视频平台投放 告视频,当消费者想报名参加 时,就会被诱导扫码添加"养 生老师"微信号,随后便被拉 进微信群,在群内收看课程直 播。通常,这些直播以私域直 播的形式出现。

从进群开始,群里几位自称 是某"资深养生老师弟子"的人 就开始对学员们进行严格的管 理。汇报身体症状以判断体质 每天在指定时间观看直播听"养生知识和功法",每天在群里汇 报自己练功的情况……如果学员 忘记收看直播或者未汇报练功情 况,这些群内负责管理的"老师" 还会马上私信催促学员上线。

这些都是为最后收费进行 的铺垫。当几天直播课程结束 后,真正的重头戏才开始。

一天,群内的老师 会亮出"大礼包",告知学员,交 纳近2000元的学费后就可以继

汇报自己的年龄、身体状况,有 基础病的老年人会成为重点关 注对象。"不吃药也不打针""清

更有甚者,"老师"会抓住老 人害怕生病的心理,对老人施

让监管难度增加。 北京市义派律师事务所公 益法律中心执行主任李恩泽接 受采访时表示,《中华人民共和 国广告法》第十七条中明确规 定,除医疗、药品、医疗器械广告 ,禁止其他任何广告涉及疾病

另一方面,一些行为游走在灰色

地带,是否涉嫌违法难以界定,

治疗功能,并不得使用医疗用 语,也不得使用易使其推销的商 品与药品、医疗器械相混淆的用

以这些"老师"的宣传话 术为例,有些直播群内声称 靠"养生课"教授的"功法"控 制病情以后,不需要去吃药 看病。类似话术可能误导消费 者,构成虚假宣传。不过,更多 时候,直播中并不会用到"可 以治疗、治愈某种疾病"的表 述,而是转换用语,对学员进 行洗脑,或者用"肝宝宝" 宝宝"等模糊用语,这种情况 较难被判定是否违法。

另外,对学员收看直播、汇 报学习进度的监督是否涉嫌侵 犯隐私,也需要依照实际情况来 判定。不过,若这些机构借机在 直播间售卖一些三无"保健品 等,则涉嫌违反产品质量法、食 品安全法等法律,要追究其法律 责任。

在李恩泽看来,针对此类问 题,有必要畅通举报机制,此外, 监管部门也应该加强突击执法 检查。

不过,现实中,有一些子女 在发现老人沉迷"养生"直播后,

却放任不管。 "我姥姥现在都还在那个微 信群里坚持学习。因为她自己很 痴迷,所以家人并没有强迫她退 出。"吴先生告诉记者,有些机 构不会一次性让老人付出巨额费用,而是选择"细水长

流",这样,老人的子女也不会

太在意。正因抓住了家属的心

态,他们才能把老人长期"捆 绑"在微信群里

有一位家属说:"老人在这 些微信群里获得的最重要的东 西可能是情绪价值,有人每天对她'嘘寒问暖'。如果强制让老人 退群,万一把她气出病来就不好

或许,除了监管,给予老 人更多陪伴,减少他们对疾病 与死亡的恐惧,才是最有用的 良药。

据中国新闻网



续听后续的课程,还会附赠一系 列保健品。另外,"养生老师"还 会针对学员不同的身体情况制 一对一指导……

"同学,不报名是无法收看

一番话术下来,学员们感觉自 己好像捡到了大便宜,当场下单。

#### 走不出的套路: 私域直播+洗脑+穷 追不舍

有人可能会纳闷,一向节俭 的老年人为何会轻而易举地被 陌生人拉入微信群,并甘愿大笔 消费?答案是环环相扣的套路。

首先,这些打着"养生"旗号 的机构会在短视频平台筛选目标人群,以"免费健康科普"或者 '低价养生课程"作为引流人口。 将潜在客户带入聊天群的"私域 直播"。这类直播链接通常由某 小公司提供,在业内专家看来, 短视频平台很难对这类直播间 讲行有效监督。

当潜在客户进入到私域直 播的聊天群后,"导师""班主任 就开始对群内的学员进行有针 对性的"教学"。学员入群后,要 除体内垃圾""少花冤枉钱"… 系列话术轻松拿捏老年人。还 有的"老师"称,练功可控制高血 压,摆脱长期服药的烦恼

#### "养生群"中学 员与老师的对话

"你这个问题属于气滞血 "堵了就要疏通""疾病现在 还在萌芽期,如果不进行管控, 以后就会发展"……

会有学员时不时在群里咨 询"老师"该怎么办,答案也只有 一个:跟着"老师"好好学"养生

套路的高潮就是最后的售 课环节

"你去算讨这么一笔账吗? 每一年,去医院看病、买药花了 多少钱?去理疗、买保健品花了 ""老师真的不想落下 多少钱? 你,老师希望你可以下定决心。

一系列持续不断的、语重心 长的私信"劝导",让你感觉到 "老师"真的很关心你的健康,不 报名对不起"老师"。更耐人寻味的是,有不少"学员"会直接在群 里晒出自己报名的交费记录,营 造出"养生课"销售火爆的氛围。

#### 通过学习练习高血压 不用吃药行吗?

昨天晚上9:56

· 本 系引加高5 吃药和练习功法都是 控制血压的方法,功 法练习高血压降下来 了, 就不需要长期吃 药了

"养生群"中的聊天 记录(视频截图)。

压。有一位网友就在社交平台曝 光,一个"养生学堂"甚至会用 "不报课,以后就在医院交费窗 口后悔吧"等话语威胁他父亲, 让其产生心理压力。

#### 孤独的老人与 法律"灰色地带"

一方面,五花八门的"健康 养生直播"疯狂收割着老年人,

## "糖友"如何预防糖尿病足?

河北省沧州中西医结合医院东院区 吴琼

糖尿病足发病机制复杂, 主要的原因是长期血糖控制 差,诱发因素为外伤、感染、营 **养状态差等。应如何预防足** 部损伤呢?

#### (一)注重足部护理

(1)37~40 ℃温水洗脚,持续5~10分钟。可用温度计测 量水温,或让家人帮忙测量水

(2)双脚洗干净后,用毛 巾擦干,观察足底、趾缝有无 出现水泡、破皮、足癣、鸡眼 等,趾甲有无灰指甲、嵌甲等

(3)正确修剪趾甲,如有

畸形,及时到糖尿病足专科就

(4)选择柔软、宽松的鞋 子;每天更换袜子,建议选择 浅色棉袜,便于发现足部破

(5)足部皮肤干燥,可涂 抹润肤霜,但一定避开趾缝 间。若是伴有真菌感染,配合 抗真菌治疗,切勿用指甲抓

#### (二)运动改善足部循环

适当增加运动改善循环, 可在床上以"空蹬自行车"的 方式进行锻炼,增加足部血

# 沧州各县特色美食齐聚

名优特产品展销中心等您来

食;这里,有泥聚文化内涵的农副产品。自名优特产品展销中心正式成立以来,便得到了很多市民朋友的认可。 在这里不仅可以购买到沧州各县

在这里个区可以购买到信州合套 特色传统美食,而且可以购买到省外 原产地特色产品。目前,名优特产品 展销中心已入驻沧州本土几百种产品,以及几十余款外省域原产地特 品,以及几十余款外省域原产地特 产。外源地产品合作的省份已扩展

一。外源现产品合作的自伤已扩展到四川、内蒙古、大连、福建、云南、海南等多个省份。 名优特产品展销中心现已入驻的产品,包括任丘今亿根纯红薯粉条、东光连镇工记北路薯、南京沿等等。 尔兀廷镇王比化生木、尔兀桑盖下、 对记酥糖、盐山蜜薯、南皮祁家宾、 面、河间驴肉、任丘王疯子红成菜、南 皮寨子甜醋、沧县原生态蜂蜜、宋馍 馍面花、荞麦片、桑叶小麦粉、蔬菜 面、橄榄油、桑葚干丝、灯笼红玉米糁 、石磨面粉、石磨杂粮粉、老冰糖、

古法红糖、稻时佳五常大米、盐皮蛋 日台紅門 推一元小磨香油、芝麻酱、白小嘴山 药、铁棍山药、时记益养黑粮、时记八 珍杂粮、时记黄金小米、金丝小枣醋、 时记芝麻酱花生酱礼盒、广盛源寨子 、广盛源寨子老醋等,这些产品 均可现场购买。 熟食及水果类的产品可进行预

熟食及水果类的产品可进行预猪 河,包括:盐山朱记扣碗、盐山刘记猪 蹄、奇美香肠、南皮小家老席、东光李 烧鸡、东光李保贞烧鸡、蘑苇等。 水烧烧鸡、东光李保贞烧鸡、蘑苇等。 名优特产品展销中心除了销售集" 等一系列活动。"赶小集"邀请不少的"是 等一系列活动。"赶小集"邀请不少的"是 场销售的沧州美食,吸引了不少的"是 场销售的沧州美食,吸引了不少的"亮" 为明子。 为更好问题,发挥助农、带农、 大农作用,沧州日报社"助农产 农、扶农作用,沧州日报社"助农品

推广总站"以及三家乡镇驻沧报"『农产品推广站",在名优特产品展 中心举办了挂牌仪式,三家农业合

社成为首批签约单位。 在推出系列活动的基础上,名 在语山东为伯公的盛地上, 7日 特产品展销中心围绕线上, 开展的 区营销群、会员群也红红火火。 前, 线上已发展会员数千人。独具 免的美食, 让会员拍手称赞, 评价是

名优特产品展销中心也期待您的 光临

地址:沧州市运河区浮阳南大; 新闻大厦门口北第三个门市 沧州 报社·全媒体融合发展交流中心

乘坐1路、138路、29路、158路台 交车即到

营业时间:上午9:00-12:00 下午2:30-5:00 咨询电话:18931777908 15132731602